

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Аминова Мухамаджона Махмадризоевича на тему:
«Проблемы признания и исполнения иностранных судебных решений по
семейным делам в Республике Таджикистан» на соискание учёной степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.03. – гражданское
право; предпринимательское право; семейное право; международное частное
право**

Представленная М.М.Аминовым диссертация на соискание учёной степени кандидата юридических наук на тему «Проблемы признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам в Республике Таджикистан» является результатом его многолетней научно-исследовательской работы.

Вне всякого сомнения процессы интернационализации общественной жизни оказывают все большее влияние на семейные отношения, осложняя их «иностраным элементом». Защита семейных прав немыслима без юрисдикционной формы, которая обладает особенностями в разных странах. Зачастую об окончательной защите прав участников семейных правоотношений можно говорить лишь на стадии исполнения решения суда. Это обстоятельство актуализирует вопросы признания и исполнения одной страной решения компетентного органа по семейным вопросам, вынесенного на территории другой страны.

Актуальность темы диссертационного исследования требует от цивилистической науки выработки рекомендаций, стимулирующих научный поиск в этой области. Именно с этого принципиального положения необходимо подойти к оценке диссертации.

Достоинством работы является то, что она, по существу, представляет собой в науке международного частного права Таджикистана первое фундаментальное комплексное исследование, всесторонне освещающее правовые проблемы признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам.

Научное исследование носит аналитический характер, подвергаются всестороннему анализу многие дискуссионные вопросы, автор предлагает

соответствующее решение поставленных проблем. Причём анализируются не только позиции известных учёных, но и правовые нормы в качестве элемента регулятивного механизма. Чётко и конкретно определяется и позиция диссертанта по исследуемым в диссертации вопросам.

В структурном отношении диссертация М.М. Аминова выстроена таким образом, когда все ее составные части логически взаимосвязаны друг с другом и составляют завершённое исследование. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

В первой главе проводится анализ концепций, выработанных цивилистической доктриной, относительно места института признания и исполнения иностранных судебных решений в системе международного частного права, проанализирован процесс становления института признания и исполнения иностранных судебных решений на территории Таджикистана. Автор правильно приходит к выводу, что, признание и исполнение иностранных судебных решений является институтом международного частного права (с. 21 и сл.). В качестве основополагающего признака данного института диссертант называет осложненность иностранного судебного решения, подлежащее признанию и исполнению, «иностранным элементом», порождающего вопрос о необходимости выбора применимого к спору права, использования терминологии международного частного-правового характера.

Во второй главе, посвящённой исследованию проблем правоприменения при признании и исполнении иностранных судебных решений по семейным делам, в первую очередь, автором обосновывается позиция о возможности признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам и при отсутствии международного договора. Результатом исследования признаков признания иностранного судебного решения явилась выработка авторского определения, согласно которому оно представляет собой процедуру распространения правового действия судебного решения на территории другого государства, где оно подлежит реализации.

Интерес представляет предложенное авторское определение исполнения иностранного судебного решения, под которым понимается стадия приобретения иностранным судебным решением юридической силы, направленной на удовлетворение исковых требований гражданина Республики Таджикистан либо лица, проживающего на территории Республики Таджикистан, по решению, вынесенному в иностранном государстве.

Заслуживает внимания третья глава диссертационного исследования, где автор исследует особенности признания и исполнения иностранных судебных решений по семейно-правовым спорам. В рамках данной главы диссертант продолжает ранее выдвинутую идею о необходимости расширения оснований для признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам за счет использования принципа взаимности. В качестве довода в пользу своей позиции автор указывает, что семейное право, имея частноправовую природу, направлено на защиту незащищенной стороны в семейных отношениях, ребенка и нетрудоспособного члена семьи, поэтому судебное решение, содержащее результат разрешения семейно-правового спора может исполняться на основе принципа взаимности.

Диссертант смело выдвигает свои собственные теоретические конструкции, понятия, дефиниции, предлагает изменения в нормативные акты, убедительно аргументирует свою позицию, проявляя достаточные знания в сфере правовых наук.

Представляется, что цель диссертации – исследование проблем признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам в Республике Таджикистан, направленное на формирование единого подхода, объединяющего все имеющиеся научные позиции в данной сфере и выработку рекомендаций по совершенствованию действующего законодательства Республики Таджикистан – автором достигнута, а поставленные задачи выполнены.

Оформление диссертации в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к такому рода работам. Автореферат отражает основные положения проведенного диссертационного исследования.

Основные научные результаты, выводы и предложения, содержащиеся в диссертации, апробированы и, достаточно полно изложены в опубликованных автором: 14 научных статьях, из которых 3 опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан и ВАК Минобразования и науки России и 11 в сборниках и других научно-практических изданиях.

В целом можно констатировать, что диссертационное исследование М.М.Аминова является несомненно творческой работой, свидетельствующей о глубоком знании автором предмета.

Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право. Содержит теоретические положения и практические рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как новое достижение в развитии международного частного права, семейного права и гражданского процессуального права.

Таким образом, автор работы – **Аминов Мухамаджон Махмадризович** – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

**Научный руководитель,
доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры гражданско-правовых
дисциплин Крымского филиала
Российского государственного
университета правосудия**

295006, г.Симферополь, ул.Павленко 5
e-mail: s.tagaeva@mail.ru

**Тагаева
Санавбар Назиркуловна**

*Подпись Тагаевой
специально по кандидату*

